

5. Păstorulu și oile.

Unu june păstoru, se afla o-dată cu oile séle în munți, la pășune. Oile pășceau, érá elu ședea lungitu pe o stâncă, la umbra unui bradu, privindu-le cu mare plăcere. Păstorulu fiindu tare obositu, după cătu-va timpu, ilu furâ somnulu. Pe când dormiá, capulu seu fiindu plecatu pe marginea unei stânci, se clătina ne'n-cetatu. Unu berbece, care trecea pe lângă dânsulu, cređându că este provocatu¹⁾ la luptă, luá unu aeru amenințetoru; se trase înapoi căți-va pași, spre a-și da avântulu cuviinciosu, apoi se repeđi asupra domnului seu, și-lu lovi cu córnelu dreptu în capu, din tóte puterile. Păstorulu desceptându-se înspăimântatu dintr'unu somnu atátu de plăcutu, se aprinse de mânie în contra berbecelui; și sculându-se furiosu, ilu prinse și-lu aruncá într'o prăpastie vecină. Oile vėđându-lu,—dupě obiceiulu loru,—seriră tóte după dânsulu; și astu-felu, periră și ele în prăpastie.—

La acestu spectacolu²⁾ durerosu, păstorulu își smulse pěrulu de desperare, și strigá: „Vai de celu ce nu scie a-și infrâna mânia³⁾!—

2.

Istoria a acestei nefericite turme, se respândi îndată, în tóte satele vecine. Unu bătrânu păstoriu, care era pe atátu de mintiosu, cătu și onestu, trase din această întemplantare o bună lecțiune. Intr'o ți, când fiii și ficele lui voirá să se ducă la unu târgu din apropiere să danteze, elu li țiise: „Acolò nu e pentru voi; căci în asemenea locuri, se petrecu adese-ori, fapte necuviinciose. V'amu crescutu în inocență⁴⁾ și virtute;⁵⁾ dar' acolò mergendu, puteți perde ușoru aceste frumoșe lucruri. — Cu tóte astea, țiiseră copiii, mulțime de juni mergu la asemenea petrecere și nu se mai temu de nimica. — Așa este dragii mei; însă ei de multe ori în asemenea petreceri, își perdu sănătatea, onórea și inocența. Voiți și voi acésta? — Luați bine séma să nu faceți ca oile! Sciți, că dacá una sare în prapastie, tóte cele-l-alte îi urméză; și de aceea, suntu privite de toți ca animale neghióbe⁶⁾. Omulu, care se aruncá în brațele viciului⁶⁾, numai pentru că și alții facu astu-felu, este óre mai priceputu de cătu aceste animale? — Nu; elu este lipsitu de înțelegere și minte.

Adunările cele rele, strică deprinderile cele bune. Cine se amestecă în tărîțe, ilu mănâncă porcii. Fugi de cei răi, să nu te faci ca și ei! — Cine se pălesce cu capulu de pragulu celu de susu, vede pe celu de josu. Paza bună, te scapă de pericolu.

¹⁾ Chematu. ²⁾ Privelisce. ³⁾ Nevinovăție. ⁴⁾ Faptă bună. ⁵⁾ Năuce. ⁶⁾ Răutății.